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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, cutro incdmodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da piramide
dificilmente conseguiam subir, a no ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente dagueles que enxergam na ajuda
filtantropica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde gue |hes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungdo do que é lido no texto, o titulo *Como mudar
o rumo” deve referir-se:

(A) a mudanga das preocupagdes da humanidade;

(B) a substituicdo das doengas pelas preocupagdes
sociais;

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riguezas;

{D) aos que acreditam em algo mais do gue a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. *Desde que a humanidade deixou de se preccupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo
passou a ter pricridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

(A) Qutro incomodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B} Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver s doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;,

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade;

(D) Cutro incémodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de scbrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas;

{E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preccupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incémodo passou a ter prioridade.

3. ‘“para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”;
o significado de “"sobrevida” no texto é;

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida apés o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingéo.

. Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problemético;

{C) ter dificuldades = ser deficiente;

{D) ter preocupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que "outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:

(A) a situagdo anterior ndo era incémoda;

(B) passam a existir dois incdmodos prioritarios;
{C) o problema anterior foi solucionado;

(D) o incédmodeo anterior foi momentaneamente
esquecido;

(E) outro incdmodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

“Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram
a pobreza..."; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gertndio “voltando” que & adequada
ao contexto é:

{A) antes de voltarem;
{B) quando voltaram;
(C) se voltassem;

(D) apesar de voltarem;
{E) embora voltassem.

. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original &:

{A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivet desigualdade social;

{B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

{D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E} Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza,

. “Os que acumularam rigueza sé pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posigdo da palavra s NAO altera o sentido original &:

{A) 56 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que sd acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

{C) Os que acumularam s6 riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D} Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;

(E) Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
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9. “Os que estavam ao pé da piramide dificilmente
conseguiam subir”; 0s que estio “ao pé da piramide”
séo:
{A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C} os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;
{E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A) condigéo;
(B} situagao temporal;
(C) comparagéo;
(D) causa;
(E) concessao.
- J
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GENETICA 15.Em relacdo aos elementos de controle da transcri-
¢do denominados enhancers, NAO é correto afir-
11. Em uma molécula de DNA dupla-hélice foi observa- mar que:
da uma razdo de 3 purinas: 1 pirimidina em uma (A) estfio presentes em eucariotos;
das cadeias polinucleotidicas. A razdo esperada ; '
para a cadeia complementar é de: (B) podem estar localizadas a muitos pares de
(%) 3 purinas: 1pirimidina; base de antes do promotor que controlam;
B) 1 purina: '3 imidi 3 (C) podem estar localizadas depois do promotor
(B) purina. 3 pinmidinas; que controlam, dentro de um intron;
()3 purinas: 3 p'"f"'d'"as' (D) podem funcionar apenas em células especificas;
’ possuem sempre um seqiiéncia iniciadora
{D) 1 t_|m!na 3 aden.lnas. (E) iéncia iniciad
(E) 1 timina: 1 guanina. denominada TATA box.
12. S&o caracteristicas da replica(;éo do DNA, EXCETO: 18.0s heredogramas‘ indicados pe]as letras A e B,
(A) apresentar multiplos sitios de origem de apresentam familias cujos individuos em preto séo
replicacdo em cromossomos eucariotos; afetados por duas diferentes anomalias genéticas.
(B) formar curtas seqiiéncias de RNA que serdo A
alongadas pela polimerase do DNA;
(C) necessitar da agdo de helicases do DNA que ! W
ahrem a dupla hélice e de topoisomerases que i 4 tf] g .
diminuem a tensdo resultante do 7 ) 3 ‘? ] ua
superenrolamento; + t, b U é “35 e
(D} ter os ribonucleotideos das extremidades 3’
dos fragmentos de Okazaki removidos e subs- wvi3 0 ‘ 0 ‘ e e @ s &
tituidos por segmentos de desecxiribonucleoti- ] EREE ? TR AT
deos;
(E} apresentar uma enzima, a DNA ligase, que une
as extremidades de fragmentos de Okazaki
adjacentes por meio de liga¢des covalentes. B.
13.E correto afirmar que o nimero de moléculas de
DNA nuclear dupla-hélice em uma célula humana
em:
(A) fase G1 da interfase é 46;
(B) fase G2 da interfase & 46;
(C) metafase | da meiose é 46;
(D) metafase Il da meiose é 23;
(E) metafase da mitose & 46.
14. Considere o esquema a seguir que indica os pro-
cessos de transcricdo e tradugdo. Nesse esque- Quanto ao padrio de heranga dessas anomalias &
ma, 0s sitios indicad.os por A, B, C e D podem correto dizer que:
corresponder, respectivamente, a: (&) ambas podem ser autossdémicas dominantes:
(B) aquela do pedigree A pode ser autossémica
recessiva e aqueta do pedigree B, ligada ao X
A 8 e dominante;
(C) aquela do pedigree A pode ser autossdmica e
: : DNA aquela do pedigree B, ligada ao Y;
3.5 c D . 5 RNAM {D) aquela do pedigree A pode ser ligada ao X e
: aquela do pedigree B, ligada ao Y,
polipeptiden {E) ambas podem ser ligadas ao X.
17. Aneupldides sdo células ou individuos que possuam:
(A) término de transcrig@o, promotor, cédon de (A) um numero cromossémico que difere do nu-
parada e cédon de iniciagso; mero normal de cromossomos da espécie por
{B)} promotor, término de transcrigdo, cédon de ini- z;%untr;aésélc:grnossomos. porém ndo por todo
ciagdo e cddon de parada; B I ] '
(C) codon de iniciago, codon de parada, promo- (B) um conjunto completo de cro-mossomos da
tor e término da transcrigéo; e p ! . ]
(D) codon de parada, codon de iniciagdo, término © ngxgjseso;é?:os cromossomicos de uma
da transcrigdo e promotor; o P ! )
(E) promotor, cddon de parada, cddon de iniciagdo ©) f:leﬂménc:as de segmentos cromossdmicos;
e término da transcrigdo. (E) inversGes de regides cromossdmicas.
) y
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18.Sobre uma doenga com padrio de heranga {D) aluz uifravioleta pode levar a formagéo de liga-
muitifatorial que apresenta estimativas de ¢bes covalentes entre residuos de pirimidina
herdabilidade entre 30 e 50%, NAO é cometo dizer que: vizinhos, bloqueando a acfio das polimerases
(A) sua expressdo & condicionada pela combina- do DNA,;
¢ao de fatores genéticos e ambientais; (E) apresenca de bases modificadas no DNA pode
(B} os filhos de um casal onde ambos sdo afeta- ser detectada por enzimas que catalisam a
dos s3o sempre afetados; quebra da ligag&o N-glicosidica que liga o agt-
(C) sua incidéncia é depende da freqiiéncia dos car a base alterada e a eliminam do DNA.
alelos nos genes envolvidos; o .
(D) pode apresentar apenas duas classes de 23.Num caso de n‘?osalmsmo relaclonado_ aos crqmos—
fenétipos, afetados e nao-afetados: somos sexuais em humanos, foi descrito o
. . . surgimento de um individuo que possuia em seu
ia em familias pode ser
(E) o risco de recorrém? m tamitias po corpo céiulas do tipo XX, XO e XXX. Esse fendmeno
calculade a partir de estimativas de .
herdabilidade. pode ser explicado por uma ndo-disjuncgido
cromossdmica:
19. As afirmativas abaixo ilus‘tram_forg:as e processos (A) durante o desenvolvimento do embrido no es-
q;e pE?(dCegjrgumentar a diversidade numa popula- tagio de duas ou mais células:
o, : .
¢ (B) na meiose | materna;
(A) Mutagéo; c ; N .
(B) Selegao natural; {C) na meiose |l materna;
(C) Deriva génica: (D} na meiose paterna;
(D) Migragao: (E) na primeira diviséo mitética do zigoto.
(E) Especiagao. 24.Um gameta humano portador de um conjunto
20.Uma populagao na geracéo T tinha cerca de 1.000 cromossémica normal, exce_to po.r um cromossomo
individuos. Na geragao T+1, a populagio sofreu um 11 com uma c.!eleg:éo da regido distal, pode ter sido
estrangulamento populacional (N = 100) durante gerado a partir de uma gametogénese onde houve:
2 geragles (T+2 e T+3). Em T+4, a populagdo voltou (A} uma nao-disjungéo envolvendo o cromossomo
a se estabilizar (N = 1000). Podemos afirmar que o 11 na meiose I;
tamanho efetivo (Ne) da populagéo era: {B) uma n&o-disjungao envolvendo o cromossomo
{A) igual a 1.000 individuos em T+4; 11 na meiose
(B) menor que 100 em T+3; {C) uma permutagéio, dentro da regiso invertida,
(C) maior que 1.000 em T-1; entre um cromossomo 11 portador de uma in-
{D) maior que 100 em T+2; vers&o paracéntrica e seu homologo normal;
(E) igual a 100 em T+2. (D) uma permutagdo, dentro da regido invertida,
o . ) entre um cromossomo 11 portador de uma in-
21.0 pnnc_lplo .de Hardy Weinberg é.con.hecldo pela versao pericéntrica e seu homélogo normal;
expansdo binomial na qual a freqiiéncia esperada
dos gendtipos segue a formula p? + 2pq + g2. Entre- (E) uma translocagio reciproca envolvendo o
tanto, teoricamente o equilibrio de Hardy Weinberg cromossomo 11.
s0 podera ser atingido em populagdes naturais se 25 Jul i . )
elas obedeceram aos seguintes principios, ) ggue‘as a |rmat|\{as a seguir, em relagao as
EXCETO: trissomias na espécie humana e assinale a alter-
(A) ndo existe mutagao; nativa correta.
(B) o cruzamento & ao acaso; I- a n.ao-dlsw'n?éo cromossdmica durante a
c lacses t&m t ho finito: meiose & a Unica forma de gerar gametas com
(C) as populagdes tém tamanho finito; um dos cromossomos em dose dupla.
(D) todos os-alelos Sa? neutros; Il- individuos portadores de translocagio
(E) as geragdes sao discretas. cromossémica podem gerar filhos com
22. Sobre as mutagBes génicas, NAQ é cometo afirmar que: trissomia.
(A) a desaminag&o hidrolitica é a perda de um gru- - as tfissomias de cromossomos do grupo A s&o
po amino que certas bases podem sofrer, mo- letais.
dificando as propriedades de emparelhamen- Assinal . .
to com a base complementar; ssinale a alternativa correta:
(B) a despurinagdo ¢ a perda de uma adenina ou (A) apenas a afirmativa | esta correta.
citosina, podendo causar erros na incorpora- (B) apenas as afirmativas Il e 1l est3o corretas.
¢ao de nucleotideos durante a replicagao; (C) apenas as afirmativas | e If estdo corretas.
(C) as tran.syersées Sao rputacoes em que 'ur_na (D) apenas as afirmativas | e |Il estdo corretas.
base plrica é substituida por outra pirimidica ]
ou vice-versa; (E) todas as afirmativas estao corretas.
\. y
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26.No heredograma a seguir, as pessoas indicadas
em preto sdo portadoras de uma doenga com he-
ranga ligada ao cromossomo X. A hibridagdo de
amostras de DNA dessas pessoas com sondas
especificas para um Joci de RFLP localiza-do proxi-
mo a esse gene reve-la dois tipos de fragmentos,
um de 1,9 kb e outro de 1,2 kb. Os gendtipos de
cada pessoa com relagdo a esses fragmentos es-
tdo indicados no heredograma.

!
1.2 13/1.8

! ||: 3 |c 5 ||

Julie) B Qule
1.2 1,212 1D .0 1.1 1,2/1,9

Sobre as pesscas dessa familia, € correto dizer que:

(A) a pessoa 1.2 ndo possui o fragmento associa-
do a doenga;

(B) a pessoa 1.2 tem alta probabilidade de ser
heterozigdtica para o gene que causa a doenga;

(C) uma crianga, filha da mulher 1.2 com um ho-
mem normal tem 50% de chance de vir a ser
afetada pela doenca;

(D) uma crianga, filha da mulher 1.6 com um ho-
mem normal tem 25% de chance de vir a ser
afetada pela doenga;

(E) a pessoa ll.1 tem alta probabilidade de ser
portadora do alelo que causa a doenga.

27 Espécies sdo entidades importantes porque:

(A) sdo as menores subunidades de organismos
naturais;

(B) s&o faceis de identificar na natureza;

(C) podemos identifica-las no registro féssil;

(D) delimitam unidades evolutivas independentes
(E) sdo o resultado da especiagdo.

28. A palavra filogeografia denota uma area do conhe-
cimento que estuda:

(A) a ecologia de grandes grupos de organismos
relacionados filogeneticamente

(B) a filogenia de familias relacionadas que ocu-
pam uma determinada area geografica;

{C) a geografia de uma determinada area;

{D}) as interagbes ecoldgicas entre organismos
relacionados de uma determinada area;

(E} as relagdes filogenéticas entre organismos
proximamente relacionados.

29. Sobre adaptacio e selecdo natural NAQ & correto
afirmar que:

(A} um organismo gue apresenta uma caracteristi-
ca vantajosa vai certamente deixar maior prole;

(B) adaptagéo & a caracteristica que fornece ao
organismo portador uma vantagem;

(C) selegdo natural é uma forga determinista;
(D) adaptagédo & resultado da seleg&o natural;

(E) selegd@o natural é a forga evolutiva que pode
aumentar ou diminuir a variabilidade em popu-
lagbes naturais.

30.Uma populagao tinha um tamanho de cerca de 700
mil individuas no final do século XIX. Depois de uma
epidemia, a populacéo foi reduzida a poucas deze-
nas de individues. Com o passar do tempo, a popu-
lagéo retornou ao tamanho de 700 mil individuos.
Assinale a afirmativa verdadeira;

{A) a populagao atual estd mais resistente do que
a original,

(B) a populagdo original tinha variabilidade menor
do que a populagiio recuperada;

(C) apenas 5 geragBes de tamanho populacional
reduzido ndo foram suficientes para diminuir a
variabilidade da populagéo;

(D} deriva genética teve um forte papel durante ¢
pericdo da epidemia;

(E) a selegdo natural ndo atuou em nenhum mo-
mento na populagéo.
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32.

GENETICA MOLECULAR DE MICRORGANISMOS
3.

Considere um operon com os genes ABCD nesta

ordem e que neste caso existe apenas uma regiao

promgetora. Apés uma mutagdo na regido “-10” de

ligagédo do fator Sigma da RNA Polimerase, é corre-

to afirmar que ocorreria:

(A} uma alteragdo na quantidade de mRNA ABCD
e de proteinas A, B, C e D mantendo-se a
proporgdo estequiométrica original entre elas;

{B) uma alteragdo na quantidade de mRNA ABCD
com conseglente alteragdo da proporcéo
estequiométrica das proteinas A, B, C e D;

(C) apenas uma maior produc¢éo das proteinas
celulares;

(D) apenas uma menor produgdo das proteinas
celulares;

(E) uma alterag@o nos niveis de transcri¢io de
todos os genes expressos na célula.

Um gene de viruléncia de uma enterobactéria, incluindo
sua regido promotora e regulatéria, foi clonado em um
plasmideo gerando uma fusdo transcricional com ¢
gene JacZ da b-galactosidase (plasmideo “A"), Este
plasmideo foi transformado para uma Escherichia coli
LacZ-negativa. Um outro gene X desta enterobactéria
foi clonado em outre plasmideo ficando este gene scb
controle de um promotor induzivel por ITPG (plasmideo
“B") e usado em algumas experiéncias corno mostram
os resultados abaixo.

E. coli + plasmideo “A™

f}-galactosidase = 0,1;

E. coli + plasmideo "A” + IPTG: atividade de

B-gatactosidase = 0,1;

E. coli + plasmideo “A” + plasmideo “B"; atividade

de p-galactosidase = 0,5;

E. coli + plasmideo "A" + plasmideo “B" + IPTG:

atividade de f-galactosidase = 500.

atividade de

Com estes dados pode-se afirmar que:
(A) este fator de viruléncia & funcional em E. coli:

{B) este fator de viruléncia precisa do gene X para
ser traduzido;

(C) o produto do gene X funciona como repressor
deste gene de viruléncia em E. coli;

(D) o produto do gene X funciona como ativador
transcricional deste gene de viruléncia em E.
coli;

(E) o gene de viruléncia é reprimido por IPTG.

33.No estudo de fatores de importancia para a

intera¢do patégeno/hospedeiro foram feitas anali-
ses do perfil de proteinas tolais de um patdgeno
microbiano sob condigbes in vitro e in vivo na
interago com o hospedeiro. Apés anélise em gel
de poliacrilamida notou-se uma banda de 50kDa
presente apenas na condi¢do /n vivo e uma banda
de 100kDa apenas na condigéo in vitro. E INCOR-
RETQ afirmar que:

(A) a proteina de 50kDa é um fator de potencial
relevancia para a interag#o;

(B) a proteina de 100kDa pode ser um fator de
potencial relevéncia para a interacao;

{C) a proteina de 100kDa certamente nao
representa um fator de relevéncia para a
interacgéo;

(D) a proteina de 100kDa pode ser um repressor
de genes de relevancia para a interagio;

(E) ambas as proleinas destacadas podem ter
relevancia para a interagéo.

34. Uma proteina da membrana externa foi identificada

como um importante fator de viruléncia de uma bac-
téria e purificada em laboratério. Ndo ha nenhum
dado adicional sobre este fator ou seu gene. Para
identificacdo e clonagem do gene que codifica este
fator, & correto:

(A) seqgilienciar 0 genoma de um mutante
espontaneo para o gene de interesse;

(B) seqUenciar parciaimente a porg&o N-terminal
da proteina, criar um oligonucleotideo
degenerado para ser usado como sonda na
triagem de uma biblioteca génica;

(C) seqlenciar o0 genoma bacteriano selvagem;

(D} comparar a sequéncia do genoma da bactéria
selvagem e de um mutante espontdneo para
este fator,;

{E) produzir extratos de membrana externa para
uso em reagBes de PCR e posterior clonagem
em plasmideo especifico.

35.8abe-se que o gene cromessdmico para a

hemolisina de uma bactéria patogénica pode ser
expresso gerando uma proteina funcional em E. coli.
Como estratégia para a construgéo e identificagéo
de um clone deste gene, & correto:

(A) digerir o DNA total de E. coli com enzimas de
restriglo, purificar este DNA digerido, ligar em
plasmideo previamente digerido com enzima
de restrigdo de sitic compative!, transformar
para a bactéria patogénica original e triar
observando-se o fendtipo em meio de cultura
apropriado;

{B) digerir o DNA plasmidial desta bactéria
patogénica com enzimas de restri¢do, purificar
este DNA digerido, ligar em plasmideo
previamente digerido com enzima de sitio
compativel, transformar para £. cofi e triar
cbservando-se o fendtipo em meio de cultura
apropriado;

(C) digerir o DNA total desta bactéria patogénica
com DNAsel, purificar este DNA digerido, ligar
em plasmideo previamente digerido com
DNAsel, transformar para E. coli e triar
observando-se ¢ fenétipo em meio de cultura
apropriado;

{D) digerir o DNA total desta bactéria patogénica
com enzimas de resirigio, purificar este DNA
digerido, ligar em plasmideo previamente
digerido com enzima de restrigdo de sitio
compativel, transformar para E. coli e triar
observando-se o fenétipo em meio de cuitura
apropriado;

(E) ligar o DNA cromossdmico desta bactéria
patogénica no cromossomo de uma E. coli e
triar observando-se o fenétipo em meio de
cuitura apropriado.
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36. Para entendimento da fungdo da proteina CelA op- 39.Para identificacido de regides gendmicas da espé-
tou-se obter em laboratdrio uma proteina hibrida cie *A” que contenham homologia com o gene foxR
CelA com a porgdo C-terminal fusionada a proteina da espécie “B” deve ser aplicado sondas de:
verde fluorescente Gfp_. Um dos cuidados para se (A) foxR marcadas, sobre membrana contendo
obter esta construgao ¢: proteinas totais de “A", numa técnica
(A) purificar de forma eficiente a proteina CelA para denaominada de "Southern blot”;
ligagdo com a proteina Gfp; (B) proteinas de "A” marcadas, sobre membrana
(B) na construgdo em plasmidec apropriado, contendo DNA de foxR, numa técnica
colocar o gene celA posicionado 4 3’ do gene denominada de “Southern blot”;
gfpeceniﬂcar—se'dg retirada do codon de inicio (C) DNA de “A", sobre membrana contendo DNA
de gfp e que esta ligade no mesmo quadro de de toxR marcado, numa técnica denominada
leitura do gene celA posteriormente de “Southern blot™
posicionado; i . (D) DNA de “A” marcadas sobre membrana
(C) na construgéo em plasmlde?Aaprqprlad(;), contendo DNA gendémico de “B”, numa técnica
(_:olocar o promotor do gene celA posicionado denominada de “Southern blot"
& &' do gene gfp e cerlificar-se da retirada da
regiéo codificante de ce/A e que gfp esta ligado (E) foxR marcadas sobre membrana contendo
no mesmo quadro de leitura do promotor do DNA genémico de "A’, numa técnica
gene cefA: denominada de “Southern blot".
(D) na construgéo em plasmideo apropriado, 40. As trés temperaturas de um ciclo na reag3o de PCR
colocar o promotor do gene gfp posicionado a s&0 relativas:
© do gene CefA‘ , . (A) asduas etapas de desnaturag@o do DNA molde
(E) "al construgdo e;l‘ pla_srmdgo _ap5r|0dprlad0é e para polimerizagao pela Tag DNA polimerase;
colocar o gene celA posicionado & 0 gen . x
gfp e certificar-se da retirada do codon de ®) §q§sr:jaturaga0 doleA_moI(Ee.ant—i\la?ent%cg)z
parada de celA e que gfp esta ligado no mesmo '"'f_'a ores e polimerizagao pela Taq
quadro de leitura do gene celA anteriormente polimerase;
posicionado. {C) a anellamento dos ilnci1e_1don§;: dLI.IaS etapas
de polimerizagdo pela Taq polimerase;
37.Para e;tenldlr?‘ent'o dgl atwudacti)e dt?épromottorde um (D) & desnaturagéo da Taq DNA polimerase,
gene de virulencia de uma bacteria optou-se na desnaturagao do DNA molde e polimerizacéo
construgdo de uma fuséo transcricional com o gene elos iniciadores:
fo. Esta construgao genética consiste no promotor P '
go gene: (E) adesnaturagdo do DNA molde, anelamento da
oo . _ . Tag DNA polimerase e polimerizagao pelos
(A} de viruléncia ligado, na mesma orientagéo, a iniciadoes
um fragmento de DNA contendo uma regido ’
Shine-Dalgarno seguida da regiéio codificante 41.Uma regiao X" do DNA cromossémico de uma es-
do gene g e regides de término de transcrigo, pécie é cercada pelas regides “A” e “B”. Para a am-
nesta ordem; plificagdo por PCR da regido *X" pode-se afirmar
{B) de viruléncia ligado, em orientagao oposta, a que:
um fragmento de DNA contendo uma regido (A) € suficiente saber as seqgiiéncias de “A” e “B",
dShlne-DaIfgarno §ggu1;iat fJa Ireglgotcodiﬁc_agte mesmo sem saber a de "X
ogene gip e' regibes de fermino de franscrigao, {B) & necessario saber as seqliéncias de “A” e *B",
nesta ordem; )
(©) gfp ligad orientacio. 4 um mesmo sabendo a de “X":
gfp ligado, na mesma orientagéo, . . a .
fragmento de DNA contendo uma regido (C)e necessago Zaber é"df‘A? sgg&encua de X",
Shine-Dalgarno seguida da regido codificante mesmo sabendo as de er,
do gene de viruléncia e regibes de término de (D) é suficiente saber a seqliéncia de “A”, mesmo
transcrigdo, nesta ordem; sem saber a de "X":
(D} de viruléncia ligado, na mesma orientacao, a (E) e suficiente saber a seqgiiéncia de "B”, mesmo
um fragmento de DNA contendo a regido sem saber a de “X".
codificante do gene gfp seguida de uma regido ) L
Shine-Dalgarno e de regides de término de 42. Analisando seqiiéncias de DNA, podemos notar que
transcrigéio, nesta ordem: a variabilifdadeNr}:gdg de proteifrja para pr'oteina. So-
(E) gfp ligado, na mesma orientacdo, a um bre esse afm ecorreto?lrmar que:
fragmento de DNA contendo a regido (A) proteinas com papel importante na célula
codificante do gene de viruléncia seguida de tendem a ter baixa variabilidade;
uma regido Shine-Dalgarno e de regifes de (B} proteinas presentes em cépias multiplas
término de transcricdo, nesta ordem. tendem a ter maior variabilidade;
38.Para extragdo e purificagido de DNA deve-se usar (C) prote]ina_s d? boriganitsmé)s comt tamanho
como agente desproteinizante do lisado celular: \egrli)aubﬁi?jlaodn; alxo tendem a ter menor
A t’ampac? TE: o (D) a variabilidade infra-populacional de uma
(B) élcool isopropilico; determinada proteina ¢ relativamente
(C) alcool etilico 70%; constante entre linhagens proximas;
{D) feno (E) proteinas pequenas tendem a ter menor
(E) EDTA. variabilidade,
. w,
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43.Uma matriz de pontos (“dot matrix’) é a maneira
usada pela maior parte dos algoritmos de alinha-
mento. Tal matriz & construida usando:

(A) malches entre todas seqléncias como pontos,
durante o alinhamento mdltiplo;

(B) matches entre cada duas sequéncias como
pontos durante o alinhamento par a par;

(C) os valores dos scores do alinhamento multiplo
como pontos;

(D) os valores dos scores do alinhamento par a
par como pontos;

(E) a similaridade entre cada par de seqléncias
como pontos.

44. Sobre as bases purinas e pirimidinas do DNA, NAQ
& correto afirmar que:

(A) as purinas sac adenina e guanina;
(B) as pirimidinas so citosina, timina e uraciia;

(C) as bases pirimidinas tém um anel de carbono,
ao passo que as purinas tém dois;

(D) as transi¢des sdo as substituicdes de purinas
por purinas ou de pirimidinas por pirimidinas;

(E) as transversdes sdoc mais raras que as
transigdes.

45. Assinale a alternativa que NAQ indica uma correta
analogia do papel do genoma no desenvolvimento
do organismo;

(A) um quartel general no qual as decisbes séo
tomadas;

(B) um mapa das partes do organismo;

(C) a lista de material da receita do organismo;
(D) uma planta basica de um edificio;

(E) uma oficina de partes para o metabolismo.

46. O fato da variabilidade na terceira posigao do codon
ser geralmente maior do que nas outras duas esta
relacionada com a:

(A} degeneracgao do codigo genético;

{B) probabilidade de mutagao diferente;

(C) pressdo da selegdo natural positiva
diferenciada;

(D) proporgdes variadas das populagdes de tRNA
respectivos;

(E) deriva génica.

47.Indique qual estratégia NAO é um metodo de

detecgio e diagnostico de um patégeno bacteriano

especifico:

(A) PCR de regides especificas de genes
ribossomais deste microrganismo;

{B) PCR de genes de toxina especifica deste
microrganismo;

(C) PCR de regides do 16S rDNA conservadas
entre as eubacterias;

{D} PCR de genes de viruléncia especifico desta
microrganismo;

(E) PCR de genes de proteinas de membrana
especificas deste patoégeno.

48. Um fungo patogénice “A” ndo & cultivavel e ndo apre-
senta nenhuma habilidade fisiolégica especifica que
possa ser detectada e empregada como um méto-
do de detecgéo ou diagnéstico. Das estratégias pro-
postas para deteccdo e identificag@o inicial deste
patégeno em um tecido contendo uma Unica espé-
cie de fungo, a correta é:

{A) a analise comparativa do perfil de restrigao do
produto de PCR aplicando o DNA total do tecido
como molde e um par de iniciadores para o
165 rBNA mitocondrial de fungos;

(B) analise do perfil de restrigho do DNA total do
tecido;

(C) detecgéo por PCR de um 185 rDNA aplicando
o DNA total do tecido como molde;

(D) detecgéo por PCR de um 185 rDNA aplicando
0 DNA total do tecido como molde;

{E) detecco por “Southern blot” de um 165 rDNA
aplicando o DNA total do tecido.

48. Um novo virus deve ser estudado ao nivel molecular
€ ndo se sabe nada sobre seu ciclo, regulagdo ou
sequéncia de nuclectideos. Uma linhagem celufar
foi fornecida ao laboratério e supostamente apre-
senta este virus na forma de provirus inserida no
genoma. Com a possibilidade de cultivo desta li-
nhagem celular foram feitas as experiéncias de:

I- analise comparativa entre o genoma da
linhagem celular supostamente infectada e o
de uma ndo infectada.

IIl- indugdc de ciclos replicativos e produgdo de
particulas virais apds cultivo na presenga de
agentes que causam danos aoc DNA para
ativagao do sistema SOS.

ll- purificacio de particulas virais a partir do
sobrenadante de culturas desta linhagem
celular sob diferentes condigdes, seguida da
caracterizagdo do material genético viral e
microscopia,

Assinale a alternativa correta;

(A) apenas a experiéncia | pode fornecer alguma
informagao sobre o virus ou de seu ciclo e
regulacgao;

(B) apenas a experiéncia || pode fornecer alguma
informac&o sobre o virus ou de seu ciclo e
regulagio;

(C) apenas a experiéncia ||l pode fornecer alguma
informacgéo sobre o virus ou de seu ciclo e
regulacao;

(D} apenas as experiéncias || e 1li podem fornecer
alguma informagao sobre o virus ou de seu
ciclo e regulacao;

(E) todos as experiéncias podem fornecer alguma
informacgdo sobre o virus ou de seu ciclo e
regulagao.
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50. Acredita-se que a proteina "R” é capaz de se ligar ao
promotor do gene “X". Tendo-se a proteina R
purificada, a Unica estratégia que NAO deve ser
empregada na caracterizac@o desta ligacdo é&:

(A) avaliagio de retardamento de migragéo em gel
(“gel shift") utilizandc o fragmento de DNA de
todo o promofor marcado misturado com a
proteina “R";

(B) avaliacdo de retardamento de migracéo em gel
(“gel shift") utilizando individualmete o DNA de
diferentes por¢gdes do promotor marcado
misturado com a proteina “R”;

(C) marcagédo de uma extremidade do fragmento
de DNA do promotor, ligagde com a proteina
“R", digestac com DNAsel e avaliagdo em gel
de poliacrilamida para detecgéo do ponto de
ligagdo da proteina "R"” com o promotor;

(D) teste de “footprinting” para avaliagdo do ponto
de ligagdo da proteina “R” com o promotor,

(E) sistema de dois hibridos em levedura com

construgbes para avaliagdc da interagéo dos
produtos dos genes “R” e “X".
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